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Hoofdstuk 1

Inleiding

In deze scriptie staat het Alumnibeleid van Nederlandse kunstacademies
 centraal.

Onderwerp en aanleiding

Als student in het afstudeerjaar van mijn studie heb ik opgemerkt dat ik, gedurende mijn opleiding, minder contact heb gemaakt met studenten uit hogere jaren en studenten die zich al in het werkveld bevonden dan ik hoopte. Is dat op andere opleidingen ook zo? 
Probleemstelling

Ik vraag me af wat het beleid van kunstacademies in Nederland is, ten aanzien van hun alumni. Hoe zorgen ze ervoor dat de kennis die de alumni hebben opgedaan tijdens hun studietijd niet wegsijpelt, maar behouden wordt voor de volgende generaties?

Relevantie 

In de conclusie worden aanbevelingen gedaan waarmee het alumnibeleid van Nederlandse kunstacademies verbeterd kan worden.

Het doel

Het doel van dit onderzoek is het in kaart brengen van het huidige alumnibeleid op drie verschillende Kunstacademies in Nederland. Waarom willen ze contact houden? Wat zeggen eerdere onderzoeken over de samenwerking tussen alumni en hun academie? Wat kunnen de alumni en de academie voor elkaar betekenen? 

Onderzoeksvragen

In deze studie wordt onderzocht wat alumni en academie verwachten van hun contact. De volgende onderzoeksvragen worden gesteld: 

“Hoe kunnen Nederlandse Kunstacademies en hun alumni professioneel meer voor elkaar gaan betekenen?”

1.  Wat zeggen eerdere onderzoeken over de samenwerking tussen alumni en hun academie?

2. Wat zijn vormen van alumnibeleid, die op Nederlandse kunstacademies worden ingezet?
3. Op welke manier kunnen alumni voordeel trekken uit een samenwerking met de academie waarvan zij zijn afgestudeerd? 

4. Op welke manier kan (het onderwijs van) een kunstacademie profiteren van een samenwerking met haar alumni? 
5. Welke aanbevelingen zouden kunnen worden gedaan met betrekking tot de nog open liggende mogelijkheden? 
Data en methode

Om hier antwoord op te krijgen zal ik op drie verschillende manieren informatie verzamelen over het onderwerp en de onderzoeksdoelgroep. In eerste instantie doe ik deskresearch, waarbij ik zoek naar de informatie die de kunstacademies over het alumnibeleid uitdragen naar het publiek, op hun website of in flyers en folders. 

In het literatuuronderzoek houd ik onderzoeken tegen het licht die eerder over dit onderwerp gedaan zijn. Is het beleid van de Nederlandse kunstacademies al eerder onder de loep gelegd? Wat zeggen andere studies naar oud-studenten over hun interactie met de opleiding die ze gevolgd hebben?

Vervolgens leg ik, in het empirisch onderdeel van dit onderzoek, contact met drie zelfstandige HBO scholen die een opleiding tot autonoom beeldend kunstenaar aanbieden. Ik houd diepte-interviews met de alumnicoördinatoren.

Begrippen

Zoals de Hogeschool Rotterdam op haar site vermeld is alumnus oorspronkelijk een Latijnse term die ‘kwekeling’ betekend, ‘leerling voor een vak’. Een meer recente betekenis die aan het woord is toegekend is ‘oud-student’. Dit is de strekking zijn waarmee het woord in dit onderzoek wordt gebruikt. 

Het Kramers’ Nieuw Woordenboek Nederlands (“Het Kramers’ Nieuw”, 1946) legt het woord academie uit als ‘school voor kunstonderwijs’. Onder kunstacademie versta ik een opleiding met een Hbo-profiel, die lessen aanbiedt op het gebied van autonome/beeldende kunst.

Nascholing wordt in ditzelfde woordenboek aangeduid als ‘verdere opleiding geven, na de eerste vakscholing’. Met de praktijk wordt in dit onderzoek de professionele activiteiten van een kunstenaar binnen het werkveld aangeduid. Het onderwijs wordt gebruikt om alle lessen en het curriculum, gericht op studenten, te omschrijven.

Literatuuroverzicht

Bij het maken van interviewvragen heb ik gebruik gemaakt van De Hybride Kunstenaar (Van Winkel, 2012). In dit onderzoek worden de huidige werkzaamheden van vroegere kunststudenten in kaart gebracht. 
Het proefschrift van L. M. Kerstens omschrijft het stijgende gevoel van onderlinge competitie tussen opleidingen. Ze noemt alumni hierin als kern van het imago van een opleiding en onmisbaar in deze competitie (Kerstens, 2006). Prof. Dr. Sanders vertelt ons dat we veel kunnen leren Amerikaanse universiteiten. De basis voor contact met alumni wordt daar al gelegd voordat de student afstudeert. (Sanders, 2013)
In de gelezen onderzoeken kwam echter niet naar voren hoe kunstacademies of Hbo-opleidingen op dit moment omgaan met het alumnibeleid. Hierin lever ik een kleine bijdrage door het beleid van drie academies onder de loep te nemen.

Leeswijzer

In het eerste hoofdstuk, de inleiding, bespreek ik in het kort de stappen die in dit onderzoek gezet zijn. In het tweede hoofdstuk volgt het theoretisch kader, waarin ik vertel over onderzoeken die al gedaan zijn met betrekking tot dit onderwerp. In de onderzoeksopzet, hoofdstuk drie, vertel ik over de methoden die gebruikt zijn om dit onderzoek te bewerkstelligen. In hoofdstuk vier komen de resultaten van de diepte-interviews aan bod. Per deelvraag wordt besproken wat de alumnicoördinatoren van de verschillende academies te zeggen hebben. Hoofdstuk vijf bevat de conclusie die de deelvragen verbindt en worden aanbevelingen gedaan met betrekking tot het alumnibeleid van Nederlandse kunstacademies en verder onderzoek.

Hoofdstuk 2
Literatuurstudie
Deelvraag 1

“Wat zeggen eerdere onderzoeken over de samenwerking tussen alumni en hun academie?”
In dit hoofdstuk worden onderzoeken naar samenwerking en contact tussen een opleiding en haar alumni besproken. Welke voordelen en obstakels van deze samenwerking komen uit de onderzoeken naar voren? Vanwege het geringe aantal alumnigerelateerde onderzoeken in Nederland, gebruik ik hierbij ook onderzoeken die in het buitenland zijn uitgevoerd. Ook zullen onderzoeken naar de relatie tussen alumni en universiteiten worden besproken.

Uit deskresearch (websites van drie ondervraagde kunstacademies) blijkt dat Nederlandse kunstacademies alumni vooral gebruiken om reclame te maken voor hun opleiding. Dit gebeurt onder andere door alumni, met hun eventueel gewonnen prijzen, op de site weer te geven. 
In andere landen wordt het contact met alumni ook ingezet om donaties te verwerven. Vooral in Amerika wordt van alumni verwacht dat ze tijd en geld doneren aan hun ‘Alma Mater’ (Melchiori, 2006). Een academie kan de verhalen van alumni ook gebruiken om studenten te motiveren. In ‘Alumni stories and Commitment’ (Kailanto et al., 2012) wordt de mogelijkheid geopperd alumninetwerken op te zetten die studenten helpen hun studie en toekomstige carrière te verbinden. 
Een andere reden voor academies om contact houden met hun alumni is ter verbetering van het curriculum. In Creative Co-Makership, van Cultuur-Ondernemen wordt verslag gedaan van een pilot uitgevoerd op de Fontys Dansacademie. “Het professionele werkveld verandert. Opleidingen moeten op de hoogte blijven van die veranderingen. Alumni zijn daarvoor de aangewezen bron van informatie.” (Coenders & den Boer, 2008, p.2) Aan de Boston University is onderzocht of de evaluaties die studenten van een vak geven ook in de meningen van alumni gereflecteerd worden. Dit blijkt meestal niet het geval. Volgens de auteurs kan men zich, bij het opstellen van het curriculum, beter richten op alumni surveys (Guevara, 2010).
In een onderzoek van Borden (2005) worden condities gezocht voor het gebruik van alumnionderzoek ter verbetering van onderwijs. Borden stelt dat alumni surveys vaak gebruikt worden voor beoordeling en verbetering van het onderwijs. Hij vertelt dat deze manier van informatie verzamelen vaak niet adequaat is, omdat de resultaten uit een dergelijk onderzoek vol staan met alle verschillende behoeften die bij de alumni leven.
Veel onderzoeken naar alumni worden uitgevoerd door de instelling zelf. Zo heeft de Universiteit Utrecht een survey gedaan naar zijn alumni die zich voornamelijk concentreerde op de werkervaring die alumni na de opleiding opgedaan hebben (Gruneveld, 2006). Ook in De Hybride Kunstenaar (Van Winkel, Gielen & Zwaan, 2012) worden vooral de professionele activiteiten van de alumni belicht, ditmaal van de alumni van verschillende kunstacademies in Nederland. 
Kerstens omschrijft het stijgende gevoel van onderlinge competitie tussen opleidingen. De kennis en vaardigheden die de student meekrijgt als hij het werkveld instapt zijn hierin belangrijke indicatoren: “Immers, als een universiteit in staat is studenten zodanig op te leiden dat zij snel na afstuderen aan het werk kunnen, zal dit ten goede komen aan een positief imago onder toekomstige studenten.” (Kerstens, 2006, p 95) 

In ‘De waarde van levenslang’ beschrijft Prof. Dr. G.J.E.M. Sanders het nut van en de obstakels bij het onderhouden van een relatie met babyboom alumni. Hij vertelt ons dat we veel kunnen leren van de manier waarop Amerikaanse universiteiten en hun alumni met elkaar omgaan. De basis voor later contact wordt daar al gelegd voordat de student afstudeert (Sanders, 2013).
Hoofdstuk 3
Onderzoeksopzet

Probleemstelling

Ik vraag me af wat het beleid van kunstacademies in Nederland is, ten aanzien van hun alumni en kennisdeling. Hoe zorgen ze ervoor dat de kennis die de alumni hebben opgedaan tijdens hun studietijd niet wegsijpelt, maar behouden wordt voor de volgende generaties?
Het doel van dit onderzoek is het in kaart brengen van het huidige alumnibeleid op drie verschillende kunstacademies in Nederland. Waarom willen ze eigenlijk contact houden? Wat zeggen eerdere onderzoeken over de samenwerking tussen alumni en hun academie? En uiteindelijk vooral: wat kunnen de alumni en de academie voor elkaar betekenen? 

Hoofdvraag


Hoe kunnen Nederlandse Kunstacademies en hun alumni professioneel meer voor elkaar gaan betekenen?

Deelvragen

1. Wat zeggen eerdere onderzoeken over de samenwerking tussen alumni en hun academie?

2. Wat zijn vormen van alumnibeleid, die op Nederlandse kunstacademies worden ingezet?
3. Op welke manier kunnen alumni voordeel trekken uit een samenwerking met de academie waarvan zij zijn afgestudeerd? 

4. Op welke manier kan (het onderwijs van) een kunstacademie profiteren van een samenwerking met haar alumni? 
5. Welke aanbevelingen zouden kunnen worden gedaan met betrekking tot de nog open liggende mogelijkheden? 
Keuze van de onderzoeksmethoden
Deskresearch

Informatie verkregen van instanties zoals kunstacademies en de Nederlands- Vlaamse Accreditatie Organisatie.
Literatuuronderzoek

Hierbij is gebruik gemaakt van eerder uitgevoerd onderzoek over alumnibeleid.

Empirisch onderzoek

In dit kwalitatieve onderzoek zijn drie alumnicoördinatoren van verschillende kunstacademies geïnterviewd. 

Methoden per deelvraag

1: Deskresearch en literatuuronderzoek.

2: Empirisch onderzoek en deskresearch.

3: Empirisch onderzoek en deskresearch. De gegevens over de mening van de alumni is secundaire informatie, aangezien ik deze heb verkregen uit de interviews met de alumnicoördinatoren.

4: Empirisch onderzoek en deskresearch.

5: Empirisch onderzoek, deskresearch en literatuuronderzoek.

Verantwoording gebruikte onderzoeksmethode 
Deskresearch

Ik heb gezocht naar informatie die kunstacademies over het alumnibeleid uitdragen naar het publiek, ook verkreeg ik informatie bij relevante instanties. 

Enquête

De enquêtering van de alumni, waaruit ik informatie wilde verzamelen over de mening van alumni over het alumnibeleid, kreeg te weinig respondenten. Vanwege de eenzijdige en lage respons heb ik besloten dit onderdeel buiten beschouwing te laten. Vier respondenten gaven aan mee te willen doen aan een interview, maar omdat dit studenten van een opleiding waren heb ik daarvan afgezien. Om het gebrek aan Triangulatie te ondervangen heb ik mijn literatuur- en analysedeel vergroot (Baarda, 2009). 

Interview 

In de laatste fase van de dataverzameling heb ik alumnicoördinatoren van drie verschillende kunstacademies geïnterviewd. 
Literatuuronderzoek

Door de empirische data aan te vullen met literatuuronderzoek naar het zelfde onderwerp, kunnen uitspraken gedaan worden over de huidige situatie en de nog open liggende mogelijkheden. Om het onderzoekskader te schetsen ben ik ook opzoek gegaan naar eerder onderzoek dat over alumnibeleid gedaan is. 

Onderzoekseenheden
Het onderzoek richt zich op drie verschillende kunstopleidingen. Deze kunstopleidingen hebben een zelfstandige naam en zijn toonaangevend in de Nederlandse kunsteducatie. De reden dat gekozen is voor opleidingen in Nederland is dat de opzet van deze verschillende opleidingen binnen hetzelfde kader valt. 

Dataverzameling 

Ethische keuzes in de omgang met respondenten 

Na interview één heb ik de vragen voor de andere academies aangepast, de strekking van de vragen is hierbij hetzelfde gebleven. De volgorde en de formulering van de vragen is gewijzigd. Het tweede interview heb ik met L. Zakharyan afgenomen in verband met gelijkende vragen aan de academie in kwestie. Na het uittypen van de interviews heb ik de documenten aan de ondervraagden teruggestuurd ter verificatie. De gegevens over de coördinatoren en de academies heb ik geanonimiseerd, omdat ik geen expliciete toestemming heb gekregen om deze te gebruiken. 

Data-analyse

De afgenomen interviews heb ik opgeslagen onder de term datareductie. Daaruit heb ik alle overbodige tekst verwijderd. Vervolgens heb ik de tekst geordend. Ik heb de uitspraken opgedeeld in fragmenten, elk over een apart onderwerp of met een aparte betekenis. Deze fragmenten heb ik gecodeerd volgens open codering (Baarda, de Goede & Teunissen, 2005). Aan elk fragment heb ik een label vastgeplakt. Om mijn subjectiviteit te doorbreken heb ik collega-onderzoeker Liana Zakharyan mijn analyse laten nakijken (Baarda, 2009). Deze labels heb ik opgedeeld in verschillende categorieën, waarvan ik een schema heb gemaakt om de structuren die in de data ontstonden zichtbaar te maken. Vanuit deze structuur ben ik mijn kwalitatieve onderzoek gaan schrijven en heb ik mijn hoofd en deelvragen beantwoord.

Hoofdstuk 4

Resultaten
Deelvraag 2
"Welke vormen van alumnibeleid worden op Nederlandse kunstacademies gebruikt?"

Zowel voor de kunstacademies als de oud-studenten kan het nuttig zijn om de band die tussen de twee bestaat in stand te houden. Dit kan worden bewerkstelligd door een Alumnibeleid, dat zich bezighoudt met het contact tussen de alumnus en zijn academie. De alumnicoördinator draagt zorg voor de beleidsstukken, waarin de doelen van het beleid worden vastgesteld. In dit hoofdstuk wordt ingegaan op de huidige vormgeving van het Alumnibeleid op Nederlandse kunstacademies. Allereerst zal de praktische organisatie van het beleid, waaronder de beleidsstukken met hun visie, worden uiteengezet. Vervolgens wordt ingegaan op de ontwikkelingen die het relatief jonge Alumnibeleid van Nederland ondergaan door middel van databases. Ten slotte wordt de focus van het beleid bekeken, dat blijkt te liggen bij persoonlijk contact en emotionele binding van de alumni met hun academie. Op deze manier wordt getracht een algemeen beeld te schetsen van het Alumnibeleid van Nederlandse kunstacademies.

Organisatie 

Een groot deel van het contact tussen de academie en de alumni vindt plaats in een schemergebied. Het zijn meestal de persoonlijke contacten waardoor een alumnus zich aan de academie verbonden voelt. Daarom worden er veel activiteiten vanuit de afdeling in kwestie geregeld. Een reünie vanuit de eigen afdeling van de alumni blijkt vaak veel waardevoller dan een academiebreed georganiseerd samenkomen. “Het is lastiger om dat academiebreed te doen omdat de studenten allemaal les hebben binnen hun eigen vakgebied. Ze komen elkaar tegen en ze vinden het, als we iets organiseren, ook leuk om mensen uit hun eigen jaar en hun eigen klas te zien.” (persoonlijke communicatie, 21 maart, 2014) Maar daarnaast verzorgen alumnicoördinatoren ook academiebrede activiteiten. 

Beleidsstukken

De drie kunstacademies hebben een alumnicoördinator die, eventueel in samenwerking met het Bureau Externe betrekkingen en de directie, het Alumnibeleid vormgeeft, vastgelegd in beleidsstukken. Beleidsstukken kunnen nuttig zijn om de voordelen van het contact met de alumni in beeld te brengen. De huidige beleidsstukken, zijn redelijk nieuw. De academies zijn nog aan het zoeken naar een zinvolle invulling hiervan.


Momenteel wordt in beleidsstukken de visie en doelen van een instelling vastgesteld. Deze doelen komen op het moment nog niet duidelijk naar voren. Het lijkt erop dat de academies dit voor zichzelf nog niet volledig geformuleerd hebben. Wel is er consensus over dat de alumni niet ‘betutteld’ hoeven te worden. Het is belangrijk dat er een netwerk ontstaat, waarbinnen mensen van elkaar profiteren. Initiatieven tussen alumni, zoals het uitwisselen van workshops in het eigen vakgebied, worden niet door de academie opgestart maar zeker toegejuicht. 

Echter, in enkele gevallen worden beleidsstukken beschouwd als een storende tussenlaag: “Academies zijn praktisch ingesteld. Het hebben van en maken van beleidsstukken gebeurd eigenlijk niet, (…), we gaan het uitvoeren.” (persoonlijke communicatie, 21 maart, 2014)

Ontwikkeling 

Het maken van een Alumnibeleid steunt op hogeschoolbreed en academiebreed onderzoek, resulterend in alumni gegevens opgeslagen in een database. De meest nuttige resultaten zijn gerelateerd aan het vakgebied. Is de alumnus nog werkzaam binnen het vakgebied en hoe vergaat het hem? In combinatie met contact- en persoonsgegevens van de alumnus vormt dit de database.

De academies zijn nog niet lang bezig met het actief opzetten van een Alumnibeleid. De leeftijd van dit beleid varieert van anderhalf tot tien jaar. Hiervoor was vaak wel al contact via de afdelingen, maar niet academiebreed. Technische zaken, administratieve kwesties en beperkte middelen staan vaak in de weg van de verdere ontwikkeling van het beleid. Er is bij de meeste academies weinig geld beschikbaar en de alumnicoördinator heeft niet veel werkuren. Binnen deze beperkende kaders moet zich het gehele beleid ontwikkelen.
Door het jonge stadium waarin het Alumnibeleid verkeert, is er veel behoefte aan feedback en input van collega-academies. Alle alumnicoördinatoren reageerden positief op het idee samen te komen in een focusgroep. 

De database groeit constant. Elk jaar komen er nieuwe alumni bij, maar ook met terugwerkende kracht wordt steeds meer informatie over de alumni gedigitaliseerd. De database heeft geen ‘houdbaarheidsdatum’; het zijn open bestanden die met de tijd groeien.

Contact

Lastiger is de volgende stap: hoe kan de database worden ingezet? “…alle persoonsgegevens hebben een geheimhoudingsplicht, je kunt niet zomaar iemands gegevens openbaar maken.” (persoonlijke communicatie, 21 maart, 2014)

Vanuit de database wordt er in eerste instantie eenzijdig contact gehouden met de alumni. Er worden updates en nieuwsbrieven verstuurd om de alumni te ‘voeden’ met nieuws, en er is een tijdschrift voor en door alumni. Ook de ‘alumniwebsite’ is een manier om de alumni van elkaar op de hoogte te houden, wat echter vaak dubbelop is, aangezien de meesten een eigen website hebben. “Vanaf het begin wil ik heel graag dat er een platform komt, maar wat ik al zei, dat is ook best lastig want ik vindt dat dat niet een soort dwingend middel moet zijn, waar zo’n oud-student dan weer van alles mee moet.” (persoonlijke communicatie, 1 april, 2014)

Ook kan er contact worden gehouden door het uitnodigen van alumni op exposities. Sociale media zoals Facebook en Linked-In blijken hiervoor uitermate geschikt, maar ook voor het volgen van de praktijk van de alumni.

Echter, zoveel verschillende uitvalswegen zijn niet altijd nuttig. Het kan duidelijker en handzamer. “Op het moment hebben we eigenlijk verschillende manieren om alumni te benaderen en we zijn aan het kijken of dat niet praktischer kan, met minder.” (persoonlijke communicatie, 21 maart, 2014)

Binding

De emotionele band tussen alumni en academie is de basis van het alumnibeleid, waarop verder gebouwd kan worden. “Dat moet ook niet vergeten worden, dat de mensen terug kunnen denken aan een mooie tijd. Aan medestudenten, of wat er gaande was, of aan het begin van iets.” (persoonlijke communicatie, 28 maart, 2014) Ook voor de alumnicoördinator zelf is persoonlijk contact van belang. Als de alumnus merkt dat de academie betrokken is bij zijn praktijk, zal hij zich eerder verbonden voelen met de academie en kunnen profiteren van het netwerk van de alumnicoördinator. 

Daarnaast zijn er altijd mensen die geen interesse hebben in contact met hun opleiding. “Het blijft erg persoonlijk. Heel veel mensen willen niets meer met hun instituut te maken hebben. Er zijn een hoop die dat hoofdstuk afsluiten, die gaan gewoon verder.” (persoonlijke communicatie, 28 maart, 2014) Maar dit hoeft niet altijd zo te blijven. Een coördinator ervaart dat ze in haar alumnibestand steeds meer mensen krijgt die langere tijd zijn afgestudeerd. “… dus waarvan je zou denken: die zijn er allang klaar mee, maar die vinden het ook juist weer heel interessant om te horen wat er gebeurd en om naar de eindexamenexpositie te komen. Maar mensen die tien jaar weg zijn, die zijn zó in hun eigen vak en met hun eigen praktijk bezig, die hebben veel minder interesse ook om echt dingen (met de academie, red.) te doen.” (persoonlijke communicatie, 1 april, 2014)

Behalve de alumnus persoonlijk aan zich te binden, kan de academie ook inspelen op de ontwikkeling van de oud-student. Nascholingsprogramma’s, lezingen, netwerkactiviteiten en kortingen blijken uitstekende manieren om de alumnus terug te laten komen. 
Deelvraag 3

“Op welke manier kunnen alumni voordeel trekken uit een samenwerking met de academie waarvan zij zijn afgestudeerd?”

Wanneer men kijkt naar het Alumnibeleid van kunstacademies, is het belangrijk de vraag te stellen waarom oud-studenten contact zouden willen houden met de academie? Door het antwoord hierop in kaart te brengen, kan een beter passend Alumnibeleid worden opgesteld. In dit hoofdstuk wordt onderzocht wat de behoeften zijn van alumni en op hoe een Alumnibeleid deze kan vervullen. 

Voorbereiden op het werkveld

Door de coördinatoren wordt opgemerkt dat studenten, als ze in het werkveld terecht komen, veel vragen tegenkomen. “…uit enquête is gebleken dat mensen zich vaak onvoorbereid voelden voor de praktijk.” (persoonlijke communicatie, 21 maart, 2014) De zakelijke kant van het kunstenaarschap wordt pas concreet als het daadwerkelijk uitgevoerd moet worden, een netwerk wordt plotseling van groot belang. De academie helpt zijn studenten bij deze overgang op verschillende manieren. 

Er worden projecten opgezet waarbij studenten Financieel Management de kunstalumni helpen met hun administratie. Andere academies vinden juist dat dergelijke dingen door de alumnus zelf moeten worden uitgezocht. 

Daarnaast brengen academies alumni in contact met fondsen waar subsidie aangevraagd kan worden en laten de mogelijkheden voor vervolgonderwijs zien. Dit gebeurt voornamelijk door het organiseren van banenbeurzen. “…Om de stap naar het werkveld iets makkelijker te maken, dat mensen er niet zo tegenop kijken om verder zaken te gaan doen.” (persoonlijke communicatie, 21 maart, 2014) Een academie probeert oud-studenten een zakelijk steuntje in de rug te geven door ze met elkaar in contact te brengen. “Ik ben nu aan het kijken om een soort ArtistTalks van oud-studenten te organiseren, waarin je elkaar volgens mij gewoon kan vertellen hoe het werkt of waar je tegen aanloopt en wat voor jou heeft gewerkt.” (persoonlijke communicatie, 1 april, 2014) Deze academie reikt ook eindexamenprijzen uit, om naamsbekendheid van alumni te vergroten en zo een zogenaamde ‘kickstart’ te creëren. 
Netwerk

Ondanks het feit dat alumni via sociale media zelf mogelijkheden hebben in contact te blijven met elkaar en de academie, wordt ook de academie aangesproken op zoek naar het aanhalen van oude banden: “Mensen van bepaalde afdelingen mailen mij omdat ze graag met hun medestudenten van toen in contact willen komen. En ik denk dat dat blijft.” (persoonlijke communicatie, 1 april, 2014) De database die de academie opbouwt kan helpen om mensen weer met elkaar in contact te brengen om zo zakelijk en persoonlijk van elkaar te kunnen profiteren. Vanuit dat oogpunt heeft een van de ondervraagde academies een ‘alumninetwerk’ opgericht. Daarnaast wordt door onder andere de eindexamenprijzen, die studenten, alumni en mensen van buiten de academie bezoeken, het netwerk van alumni steeds verder uitgebreid. “Je merkt ook wel dat, als we weer een expositie hebben gehad, dat er een aantal oud-studenten ook weer toegevoegd zijn aan hun netwerk, die blijven met hun omgaan, die blijven naar projecten gaan, dat vind ik ook heel belangrijk, dat je dat netwerk vergroot.” (persoonlijke communicatie, 1 april, 2014)
De academie als intermediair

Zo vervult de academie dus ook een rol als intermediair. Door alumni aan galeries en projecten te koppelen die bij ze passen, tentoonstellingen te organiseren, contact tussen oud-studenten te herstellen en alumni te koppelen aan zakelijke studenten, heeft de academie een koppelende rol binnen deze contacten.
Ook bij het verzamelen van vacatures en het koppelen van alumni aan werkgevers, kunnen academies als intermediair optreden. Academies krijgen vaak de vraag of er studenten zijn die mee willen werken aan een bepaald project. Meestal passen deze opdrachten niet binnen het onderwijs, maar kan de alumnicoördinator ze doorspelen aan werkzoekende alumni. Soms weet de coördinator gelijk iemand bij wie deze baan of opdracht goed past, in andere gevallen wordt de vacature via de website, het vacatureprikbord of sociale media onder de aandacht van alumni gebracht.

Alumni inhuren

De academie kan daarnaast ook zelf als opdrachtgever fungeren. De ondervraagde academies laten bijvoorbeeld hun communicatie ontwerpen door alumni. “Dus alle folders, alle posters, de website, campagnes, is allemaal door alumni gedaan.” (persoonlijke communicatie, 21 maart, 2014) Voor de alumni is elke opdracht een welkome bron van inkomsten en de academie is hierin een extra veilige omgeving om werkervaring op te doen.

Nascholing

Nascholing is voor de alumnus een goede reden om het contact met de academie te behouden. Academies kennen het onderwijsaanbod dat de alumni als studenten gehad hebben en kunnen daar goed op aansluiten. Eén van de academies biedt alumnicursussen over moderne technieken aan, zoals het werken met de 3d-printer. Een andere academie biedt Masterclasses aan over Artist-in-Residencies. Meestal zijn de onderwerpen die behandeld worden verwant aan actuele ontwikkelingen en trends binnen het werkveld.

De alumnicoördinator staat dicht bij de alumni en kan direct reageren op hun behoeften. Zo wordt duidelijk dat net afgestudeerden meer nut zien in netwerkactiviteiten,“…en ook van de TransArtist bijeenkomsten. Bij de masterclass merkte je dat mensen langer afgestudeerd waren.” (persoonlijke communicatie, 1 april, 2014)
Ook hebben de coördinatoren ondervonden dat het aansnijden van sommige onderwerpen pas na de opleiding relevant wordt. Zo wordt de zakelijke kant van het kunstenaarschap pas concreet als de oud-student er direct mee te maken krijgt. “Tijdens de studie merk je gewoon dat ze daar geen tijd voor vrijmaken (…) ik denk: voor net afgestudeerden is (een banen/fondsenbeurs, red.) erg fijn, omdat je dan weet: oké, dit heb ik nu nodig.” (persoonlijke communicatie, 1 april, 2014)
Deelvraag 4

“Op welke manier kan (het onderwijs van) een kunstacademie profiteren van een samenwerking met haar alumni?”
In dit hoofdstuk wordt bekeken op welke manier een kunstacademie kan profiteren van een samenwerking met haar alumni. De voordelen die het contact met alumni voor de academie opleveren worden hier besproken. De vraag of en hoe het contact met alumni voor de academie van belang is, wordt door de coördinatoren ietwat schamper ontvangen: “Dat is altijd duidelijk denk ik.” (persoonlijke communicatie, 28 maart, 2014) Het is dan ook een lange lijst: voordelen die een samenwerking met alumni de academie biedt. 

Netwerk
De belangrijkste reden voor het houden van contact met alumni is het uitbreiden en onderhouden van het netwerk van de academie. “Ik denk dat je het liefst wil dat er een groot netwerk is dat iets aan elkaar heeft.” (persoonlijke communicatie, 1 april, 2014) Zoals ook in deelvraag 2, Netwerk, wordt beschreven, kunnen alumni en academies met het uitbreiden van ieders netwerk van elkaar profiteren.
Geld
De alumnus kan de academie geld opleveren wanneer er voor nascholing een bedrag wordt gerekend, of wanneer er aan fondsenwerving wordt gedaan. “Bij universiteiten en ook in het buitenland gebeurt het veel dat ze fondswervingen doen bij alumni. Mijn collega, die de beleidsstukken heeft geschreven, is van internationalisering en (…), die had dat ook als insteek.” (persoonlijke communicatie, 21 maart, 2014)
Ambassadeurschap
Wanneer alumni goede herinneringen overhouden aan hun studietijd nemen ze hun verhalen hierover mee de wereld in. Alles wat alumni doen draagt bij aan de reputatie van de opleiding. “(Contact met alumni onderhouden, red.) is noodzaak, het zijn je ambassadeurs in de buitenwereld die je met een goed gevoel over de academie wil laten spreken. Voor een kunstacademie is het ook heel belangrijk dat mensen de naam horen in de pers en dat er niet negatief wordt gedaan over de opleiding, want dat heeft ook heel veel impact op de werving.” (persoonlijke communicatie, 21 maart, 2014)
Alumni zijn belangrijk voor de bekendheid van de academie, omdat zij het ‘eindproduct’ zijn van de opleiding. Het kweken van een goede ambassadeur begint dus al bij de studenten.

Al bij de toelating wordt een keuze gemaakt. Past iemand bij de opleiding, of is het geen goede match?  “…je wilt studenten ook niet ongelukkig zien worden omdat ze niet aan hun trekken komen bij ons.” (persoonlijke communicatie, 28 maart, 2014)
Ook bij internationale studenten is goed te zien waar er (positief ) gesproken wordt over de academie: “Dan heb je op een gegeven moment heel veel Fransen hier, of heel veel IJslanders. Omdat er mensen zijn die daarover gepraat hebben en enthousiast zijn. Op die manier zijn het natuurlijk super ambassadeurs en daar kan je zelf niet tegenop reclame maken.” (persoonlijke communicatie, 1 april, 2014)
Door op deze manier reclame te maken, hoeft hier geen groot budget aan te worden besteden. “(Onze academie) doet dat ook niet. We hebben geen campagnes om de naamsbekendheid te vergroten, alleen maar inhoudelijke projecten die we communiceren en waarmee je denkt: dat laat zien wie wij zijn. En daarmee bereik je dan weer nieuwe studenten.” (persoonlijke communicatie, 1 april, 2014)
Alumni zichtbaar maken 
Het laten zien van de prestaties die alumni neerzetten is dus in het belang van zowel alumnus als academie. Op de ondervraagde kunstacademies was duidelijk te zien dat hier goed gebruik van gemaakt wordt: op de website van de academie is vaak een aparte pagina ingericht om de exposities en gewonnen prijzen te etaleren. Ook in de eerder genoemde tijdschriften en nieuwsbrieven wordt hier aandacht aan besteed en de eindexamenexpositie is deels bedoeld om de nieuwe lichting aan het werkveld te tonen.

Ook door later georganiseerde alumni-exposities, televisieprogramma’s over alumni, afstudeerprijzen en het uitgeven van publicaties zetten academies een spot op hun alumni: “…ik wil wel heel graag dat het inzichtelijk wordt voor de buitenwereld: waar zijn die alumni heen gegaan en wat doen ze nu? Ik vind dat daar een antwoord op moet komen, dat is zowel voor oud-studenten goed als voor ons als academie.” (persoonlijke communicatie, 1 april, 2014)

Toekomstige studenten
Om een helder beeld te geven van de mogelijkheden die een student of toekomstig student na de opleiding heeft kan de academie ook alumni inzetten. “We zijn er dit jaar ook mee begonnen dat we tijdens de open dag kleine lezingen hebben georganiseerd, we hebben alumni van elke afdeling gevraagd. (...) Om duidelijker te maken wat het werkveld wordt en wat de verschillende mogelijkheden zijn.” (persoonlijke communicatie, 21 maart, 2014)
Docentschap 
Alumni worden door hun academie vaak aangenomen als docent. Een van de redenen hiervoor is dat ze afgestudeerd zijn van de academie. Het gaat op een kunstacademie vaak over vrij specifiek onderwijs. Afgestudeerde kunstenaars ontwikkelen zich in een bepaalde richting. “…dan is het ook wel logisch dat wij ze terug vragen om les te geven, omdat dat dan aansluit op het onderwijsmodel.” (persoonlijke communicatie, 28 maart, 2014) Alumni kennen het onderwijs en het instituut, waardoor ze de weg goed weten te vinden op de academie. 

Het onderwijs 
Er zijn meer manieren waarop het onderwijs kan profiteren van de samenwerking met alumni. Zo worden alumni regelmatig stagegever, nodigen ze studenten op eigen initiatief uit om mee te gaan naar evenementen en werken ze tijdens projecten samen met studenten. Een van de opleidingen maakte een tijdschrift over en voor alumni. “Het mooie ervan was dat studenten Grafisch ontwerpen zelf interviews gingen afnemen, zelf artikelen schrijven, foto’s maken en dan het blad vormgeven.” (persoonlijke communicatie, 28 maart, 2014) Alumni kunnen ook de rol van mentor op zich nemen. Ze weten immers wat een student meemaakt en waar hij tegenaan loopt.

Accreditatie 
Het contact met alumni is daarnaast ook een punt waarop de academie bij de accreditatie beoordeeld wordt. De accreditatie is een meting en beoordeling van de opleiding waarbij wordt gekeken of de opleiding de studenten goed opleidt om zich in het werkveld te redden. De academie moet aantonen dat er contact wordt gehouden met het werkveld en met alumni. Daarnaast zijn de alumni, als ‘eindresultaat’ van de opleiding, het bewijs dat de academie goed werk levert. Soms geven alumni tijdens een dergelijke beoordeling lezingen, voeren ze gesprekken, of laat men de beste werken van de eindexpositie staan.
Deelvraag 5
“Welke aanbevelingen zouden kunnen worden gedaan met betrekking tot de nog open liggende mogelijkheden van Alumnibeleid?”
Het huidige alumnibeleid is vormgegeven rondom de database. Een alumnicoördinator draagt zorg voor het alumnibeleid. Het wordt duidelijk dat het alumnibeleid in Nederland, en voornamelijk op Nederlandse kunstacademies, relatief jong is. De visie van het alumnibeleid blijkt bij de ondervraagde academies nog niet eenduidig geformuleerd. Hier is dus nog mogelijkheid tot verbetering: vanuit goed onderbouwde doelen kan immers een krachtig beleid ontstaan. 

In Amerika wordt van alumni verwacht dat ze tijd en geld doneren aan hun ‘alma mater’ (Melchiori, 2006). Dit gebeurt in Nederland niet vaak, hoewel het door een van de ondervraagde academies wel een beoogd doel was. De alumnus zou ook als klant in plaats van als donateur geld kunnen opleveren voor de academie, wat wellicht beter bij de Nederlandse geest past. 
Het onderwijs van een kunstacademie is gebaat bij contact met het werkveld. Hier zou door kunstacademies nog meer uit gehaald kunnen worden dan op dit moment het geval is. Studenten krijgen vaak les van docenten die alumni zijn. Vergeten wordt hierbij dat de pas afgestudeerde alumnus een mentorrol kan vervullen, omdat hij dicht bij de studenten staat. Ook heeft de alumnus contacten met zowel werkveld als docenten, waardoor hij veel geregeld kan krijgen voor student. De alumnus die de stap naar het werkveld net heeft genomen kan een actuele blik werpen op de wereld waar de studenten na hun afstuderen in terecht komen. Op de Fontys Dansacademie wordt wel gespeeld met dit principe, zoals staat beschreven in Creative Co-Makership (Coenders & den Boer, 2008).

Hoofdstuk 5
Conclusie
Uit literatuuronderzoek is gebleken dat er geen sprake is van actieve samenwerking tussen alumni en hun academie. Wel wordt er contact tussen academies en alumni opgemerkt. Onderzoek naar dit onderwerp wordt meestal door de instelling of opleiding zelf uitgevoerd. De focus van deze onderzoeken ligt voornamelijk bij de verbetering van het curriculum. Over de manier waarop een alumnibeleid ontstaat, is weinig gepubliceerd. Wel wordt duidelijk dat er een verschil is tussen de doelstellingen van het Nederlandse en het Amerikaanse alumnibeleid en de manier waarop studenten worden voorbereid op het alumnischap. 
Uit de diepte-interviews, waar deelvraag 2, 3, 4 en 5 op zijn gebaseerd, zijn verscheidene conclusies te trekken. Het Alumnibeleid van de Nederlandse kunstacademies staat nog in de kinderschoenen. De visie van het alumnibeleid blijkt bij de ondervraagde academies nog niet eenduidig geformuleerd, waardoor het lastig is om hiernaar te handelen.

De database is het beginpunt van het contact, van waaruit de alumni op de hoogte gehouden worden. Om de alumni aan de academie verbonden te houden, focussen de coördinatoren op emotionele binding en persoonlijk contact, waarnaast ook wordt voorzien in een netwerk en nascholingsprogramma’s. Het jonge Nederlandse Alumnibeleid zal nog verder moeten worden uitgewerkt om de beoogde doelen te behalen en duidelijker op te stellen. Echter, het bestaan van het beleid en het instellen van alumnicoördinatoren is een stap in de goede richting. 

Voor alumni blijkt de academie vooral nuttig te zijn in zijn rol als intermediair. Door de academie te zien als middelpunt van een netwerk, waar steeds weer nieuwe samenwerking, opdrachten en connecties uit voortkomen, zal de alumnus voor deze zaken steeds weer terugkomen bij de academie. Een Alumnibeleid dat dit gegeven als basis van het beleid neemt, zal dan waarschijnlijk ook goed aansluiten bij de behoeften van alumni. Door de academie steeds het middelpunt te maken waar de alumnus zijn kennis, vaardigheid en netwerk vandaan haalt, zal het nut van het Alumnibeleid voor de alumni vergroten. 

Wat betreft het nut van alumnibeleid voor kunstacademies, kan het volgende worden geconcludeerd. Ten eerste kent een alumnus die op de academie terug komt als docent zijn weg in het instituut en weet wat de student meemaakt, waardoor hij een goede begeleider kan zijn. Als klant en geldschieter kan de alumnus geld opleveren voor de academie. Daarnaast is een alumnus die naam maakt voor de academie een wandelend reclamebord. Als de alumnus daarnaast ook nog lovend spreekt over zijn opleiding is hij een volmaakte ambassadeur. Dit heeft positieve uitwerking op de naamsbekendheid van de academie en de werving van nieuwe studenten. Ook wordt de alumnus door zijn academie als bewijs van een geslaagd leerproces ingezet. Tijdens de accreditatie moet de academie aantonen dat er contact wordt gehouden met het werkveld en met alumni.

Er worden verschillende aanbevelingen gedaan, die het huidige Alumnibeleid zouden kunnen verbeteren. Ten eerste is het belangrijk een heldere visie en goed onderbouwde doelen te formuleren over het alumnibeleid, waaruit een krachtig beleid ontstaan. Daarnaast worden alumni in Nederland nauwelijks ingezet als donateurs, terwijl alumni als klant geld kunnen opleveren voor academies. Tenslotte zouden pas afgestudeerde alumni, die dicht bij studenten staan, mentorrollen kunnen vervullen.

Al met al is gebleken dat Nederlandse kunstacademies een belangrijke eerste stap hebben gezet in hun relatie met alumni, door het in- en opstellen van alumnicoördinatoren en een Almunibeleid. Door haar rol als intermediair verder te verkennen, kunnen academies professioneel meer voor hun alumni gaan betekenen. De alumnus kan professioneel meer voor zijn academie betekenen door contact te blijven zoeken, als klant, onderwijzer, ‘bewijs’ of ambassadeur. Op deze manier kunnen beide in de toekomst meer uit de unieke relatie tussen opleiding en ‘kwekeling’ halen.
Samenvatting

Dit onderzoek tracht het huidige alumnibeleid op Nederlandse kunstacademies in kaart te brengen. De vraag die gesteld wordt is: “Hoe kunnen Nederlandse Kunstacademies en hun alumni professioneel meer voor elkaar gaan betekenen?”

Op grond van dit onderzoek kan gesteld worden dat het alumnibeleid op Nederlandse kunstacademies in de kinderschoenen staat. Ook wordt duidelijk dat het contact tussen alumni en academie vooral op de emotionele band tussen de twee steunt.

Voor het verzamelen van de data is gebruik gemaakt van 3 diepte-interviews. Ook is er een theoretisch kader geschetst op basis van wetenschappelijke artikelen en publicaties.
Dit onderzoek is uitgevoerd binnen drie representatieve instellingen. Verder onderzoek naar het ontstaan van de relatie tussen alumnus en academie is gewenst om de kennis over dit onderwerp uit te breiden.
Bijlagen

Categorisering data
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Interviewvragen versie 1

· Hoe wordt de visie op en het beleid voor alumni ontwikkeld. 
· Sluiten de behoeften van de startende kunstenaar en de kunstacademie op elkaar aan? Wat vinden alumni hiervan?
· Hoe kijken kunststudenten twee jaar na hun afstuderen naar hun tijd op de academie. Wat mis je er het meest aan, waar heb je veel aan gehad, wat had wat jou betreft achterwege gelaten kunnen worden? > Om het onderwijs op hoger niveau te brengen/ beter te laten aansluiten bij de behoeften van de studenten. Wat vinden alumni hiervan?

· Hoe kan ervoor worden gezorgd dat de opgedane kennis van kunstenaars en kunststudenten terecht komt bij hun (jongere) collega's?

· Op welke manier wordt het vak actueel gehouden? Hoe leren studenten over het werkveld waarin ze terecht zullen komen na hun studie?

· Zijn er zaken die je als student het beste van alumni kan leren? Wat zijn dingen die je als student het beste van een alumnus kan leren? Wat vinden studenten hiervan?

· Welke media worden hiertoe benut, op welke manier wordt dit gestimuleerd? Welke manieren kunnen nog worden aangeboord?
· Is er behoefte aan een kenniscentrum? (Andere oplossingen aandragen, vragen naar eigen ideeën hierover). Werkvormenlijst noemen.
· Hoe kunnen academies hun alumni stimuleren de kennis die ze hebben opgedaan te delen met de studenten?
· Vanuit welke visie wordt gewerkt?

· Waaruit bestaat het alumnibeleid?

· Wordt er contact gehouden met oud-studenten? Hoe?

· Op welke manier worden alumni van Nederlandse Kunstacademies betrokken bij het leerproces van de studenten?

· Op welke manier delen pas afgestudeerde kunstenaars van de academie hun kennis en ervaringen met elkaar? Wat vinden studenten hiervan?

Interviewvragen versie 2

· Kunt u me wat vertellen over jullie alumnibeleid?

· Wordt er contact gehouden met oud-studenten? Hoe?

· Welke activiteiten worden er georganiseerd?
· Hoe worden die georganiseerd? 
· Waaruit bestaat het AB nog meer?
· Wie ontwikkelen het alumnibeleid? 

· Welke middelen worden daartoe gebruikt? 

· Vanuit welke visie wordt gewerkt?
· Hoe wordt de visie op het beleid voor alumni ontwikkeld? (Enquêtes, eerdere onderzoeken, eigen onderzoek, literatuur, feedback studenten, ervaring?)
· Wanneer is het ontwikkeld? Wat is er in de visie veranderd?

· Welke doelstellingen komen hieruit voort?

· Worden alumni betrokken bij het leerproces van de studenten? Op welke manier?
· Zijn er zaken die je als student het beste van alumni kan leren? Zijn er dingen die je als student beter niet van een oud-student kan leren?
· Kunt u voorbeelden (uit de praktijk) noemen waaruit blijkt dat het nuttig is om studenten en alumni met elkaar te verbinden?
· Op welke manier delen alumni hun kennis en ervaringen met elkaar? Helpt de academie daarbij?
· Is het de taak van de academie om hierin te bemiddelen?

· Is er een bepaalde tijd waarna contact minder nuttig wordt? Voor wie?
· Wat verwacht de academie van het contact met de alumni? (Eerder werden al de accreditatie en het ambassadeurschap genoemd.)

· Wat verwacht de alumnus van zijn contact met de academie? Hoe weet u dat?
· Wat zijn sterke punten van jullie beleid?
· Wat kan er nog verbeterd worden?

· Is er behoefte aan de volgende werkvormen:
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Kritische reflectie

Na de goedkeuring van mijn Plan van Aanpak ben ik begonnen met deskresearch. Ik zocht hierbij naar de informatie die de kunstacademies over het alumnibeleid uitdragen. Het was voor mij lastig om in deze fase al gericht te zoeken. Had ik meer tijd gehad, dan had ik na mijn literatuuronderzoek en interviews nogmaals een kort deskresearch uitgevoerd. 

In het literatuuronderzoek heb ik naar onderzoeken gekeken die eerder over dit onderwerp gedaan zijn. Hierbij kwam ik erachter dat er nog geen onderzoeken gedaan zijn naar dit onderwerp. Eerst was ik hierdoor uit het lood geslagen, zo kon ik toch geen onderzoek doen? Maar mijn begeleider, Marike Hoekstra, wees mij erop dat ik dit onderzoek deed omdat er nog niet eerder over geschreven is. Ik leerde hierdoor mijn informatie te zoeken in literatuur die er deels, dan wel zijdelings, mee te maken heeft. Ik lever dus een kleine bijdrage en vul de hiaat in het onderzoeksveld, door het beleid van drie academies onder de loep te nemen.

In het empirisch onderdeel van dit onderzoek heb ik diepte-interviews gehouden met de alumnicoördinatoren van drie kunstacademies. De uitgetypte interviews heb ik, alvorens ze te verwerken, eerst aan de ondervraagden opgestuurd ter verificatie. De gegevens over de coördinatoren en de academies heb ik geanonimiseerd, omdat ik geen expliciete toestemming heb gekregen om deze te gebruiken. Hieruit blijkt dat ik veel tijd heb besteed om het onderzoek ethisch correct te krijgen.

Als ik meer tijd had gehad om dit onderzoek uit te voeren zou ik ook alumni en studenten bij het onderzoek betrekken. Ik zou de enquêtering overslaan en de alumnicoördinator vragen wie van deze twee groepen bereid/ geschikt zouden zijn om met mij te praten. Op die manier zou ik de triangulatie in mijn onderzoek verwerken, die er nu in mist.

Ter conclusie

Ik heb geleerd dat het logisch is dat het lastig is om eerder onderzoek te vinden dat exact aansluit bij jouw onderwerp, omdat je een onderwerp juist met die reden kiest. Ik leerde hierdoor mijn informatie te zoeken in literatuur die er deels, dan wel zijdelings, mee te maken heeft.

Na het literatuuronderzoek en de interviews zou ik een volgend onderzoek nogmaals overgaan op deskresearch. Dan had ik meer de diepte in gekund en beter geweten waar ik naar moest zoeken. 

Ik heb gemerkt dat je heel veel tijd kwijt bent aan het maken van afspraken. Hierbij kan je het best al beginnen zodra je een Plan van Aanpak hebt geformuleerd. Ook merkte ik dat het doorsturen van mails een probleem kan zijn voor alumnicoördinatoren. Ze sturen zelf al regelmatig mails en zijn bang dat de doelgroep overvoed raakt en de mails niet meer leest.

Het verwerken van triangulatie in een onderzoek kan het beste al in het Plan van Aanpak worden ingebouwd. Voor mij had dit betekend dat ik ook alumni en studenten bij het onderzoek betrekken. Contacten hiervoor kunnen ook via de alumnicoördinator gelegd worden.

� Onder ‘kunstacademie’ wordt een academie met een Hbo-profiel verstaan, die lessen aanbiedt op het gebied van autonome/beeldende kunst. De in dit onderzoek ondervraagde academies zijn alle drie toonaangevend op dit gebied.
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